

《海口碧海大道沿线有60多棵“自杀树”》追踪 (详见本报昨日2版)

本报报道引重视

全部摘掉运走了 200斤海芒果

本报讯 海口市碧海大道与和平大道交叉口至海新大桥路段靠近海边的绿化带里种着60多棵被称为“自杀树”的海檬树,其果实海芒果有毒,误食严重者可导致死亡。此事经本报昨日报道后,引起了海口市园林局的高度重视。昨日上午,负责碧海大道海甸二东路至白沙门污水处理厂路段绿化工作的海南万水千山园艺有限公司,组织工作人员将碧海大道沿线的60多棵海檬树果实全部摘掉运走,并在所有海檬树上挂了警示牌。

与此同时,本报官方微信平台昨日也推送了这篇稿子,引发广大网友热议,不少网友还提出了自己的建议。 见习记者 刘柯娜

海芒果全被摘了 将进行掩埋

海南万水千山园艺有限公司有关负责人告诉记者,昨日,海南特区报的报道引起了海口市园林局有关领导的高度重视,该局第一时间部署摘果、挂牌工作,要求他们公司妥善处理海檬树所带来的安全隐患问题。

该负责人说,昨日上午7时许,园艺公司10名工作人员拿着工具开始“收拾”海芒果。其中3人戴着手套,拿起高枝剪剪掉海芒果,7人负责捡拾、装车。一个上午的时间,碧海大道上60多棵海檬树上的果子全被剪掉,约200斤的海芒果全部装车运走。在剪果子的同时,工作人员还为每棵海檬树挂上了警示牌。

该负责人介绍,下一步,他们会将200多斤海芒果运回园林垃圾处理厂,进行掩埋处理。

将考虑申请制作 木质警示牌

记者了解到,该公司此次在海檬树上挂的是塑料材质的简易版警示牌,非常容易损毁,且警示效果不明显。对此,上述负责人表示,下一步将考虑申请制作木质永久性警示牌,立在海檬树下。此事项需要申请上报,申请成功后将立即实施。

这60多棵“自杀树”该咋处理?

网友为这事 “吵翻”了

“既然有毒,挂牌提醒意义不大,特别是晚上也不一定看得见。”一名市民看了本报的报道后建议,不要继续在公共场所种植海檬树,将碧海大道沿线的60多棵海檬树移植至安全的地方种植,避免给市民及游客带来不必要的伤害!

此外,本报官方微信平台昨日也推送了“海口碧海大道沿线有60多棵‘自杀树’”的新闻,引发广大网友热议。不少网友和上述市民有相同的看法。

记者发现,根据网友的观点,主要可分为三大阵营,一部分网友认为,这么“危险”的树不应该作为绿化树,园林部门的做法欠妥,应该直接将海檬树移走;一部分网友认为,海檬树结的果实含剧毒,挂警示牌很重要;另一部分网友表示,成年人具有判断力,一般不会轻易食用陌生的果实,家长应做好孩子的工作,教导孩子切勿乱吃不认识的果实。

观点1 应该移走或砍掉

@梅朵:建议消灭海檬树!防患于未然!

@优妈:2016年儋州两院因丢失海芒果出动警力查找,可见海芒果有多危险,相关部门不采取措施,仅仅是挂警示牌,万一碰到文盲或孩童怎么办?

@金鑫宝典:这种树不应该种!建议有关部门移走!

@A儋州市水电装饰...:既然有毒,为什么还种路旁,这不是害人吗?

@大闹闹:对好奇的孩子们来说,太危险了,因为孩子们不认识字,或不留意警示牌,很可能摘来吃,建议砍伐。

观点2 挂警示牌或摘果

@吕鑫品消毒杀虫专...:海芒果有毒,但不能因噎废食。海檬树固沙防风、耐盐碱,是优良的景观树木,只要做好警示的工作,问题不大。前几年,因为椰子砸到人,路旁许多椰子树就被砍了,太可惜……

@林:太危险了,现在又是暑假,要是小孩子不知道这种果子有毒,误食可就绝命了,望有关部门将有毒的果子摘掉,以免发生意外。

观点3 家长应看好孩子

@饭醉转移:对孩子来说太危险了,希望家长能看好孩子,别让孩子乱吃不认识的野果。

@彼岸:要记住,不是什么果子都能吃的!我们那边很多野果也有毒。

专家说法

文昌琼海三亚等地也有海檬树 海芒果晒干后毒性大大降低 建议晒干后再掩埋

海檬树结的果实海芒果有毒,为什么会作为绿化树呢?

昨日,中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所研究员王祝年接受记者采访时说,海檬树是本土植物,主要分布海南省沿海地区,东海岸较多,文昌、琼海、三亚非常普遍,因海檬树防风效果非常好,且具有极大的药用价值,所以省内多市县均有种植。

王祝年表示,海芒果含剧毒,误食轻者可导致心跳加快、心悸,严重者将致人死亡。但因海芒果果内纤维较多,不具备食用的基本条件,所以很少有人会尝试。“市民一旦误食海芒果,应立即采取措施及时救治。”

因海南特殊的气候、地理环境,植被的种类多样,其中不乏含剧毒的植被。王祝年介绍,据他了解,目前,海南省有几百种有毒植物,黄花夹竹桃、橡胶树种子、蓖麻子、麻风树等在海南很常见。

“我们植物园内也种有海檬树,但都挂着警示牌。凡是种植海檬树,最好挂上警示牌。”王祝年建议园林部门、景区在种植海檬树时,最好配上警示牌,提醒市民切勿食用。而小区内孩童较多,不宜种植。

目前,海芒果药用研究需求量不多,园林部门、种植单位可将摘下的海芒果晒干后掩埋。“晒干后毒性大大降低,可以放心填埋。”王祝年说。



本报昨日报道版面

新闻延伸

儋州两院曾丢失70余枚海芒果,幸好找回来了

2016年11月14日,儋州两院系统的群众都收到了一条来自学校的紧急通知,内容是丢失了70余枚海芒果。随即,一条《千万别吃!儋州两院遗失70余枚剧毒海芒果》的消息通过微信、微博等方式刷爆朋友圈。

去年11月14日上午8时左右,儋州两院某实验楼工作人员发现,晾晒于一楼的一批海芒果不见了,这一批海芒果是作实验用的。

儋州两院的工作人员几经查找,都没找到海芒果的踪影,于是第一时间发送紧急通知,避免不知情的群众食用。同时向周边学校、农场、连队发布紧急通知,联合辖区宝岛派出所寻找丢失的海芒果。经搜查,警方在实验室各个偏僻角落和杂物堆中发现了所有海芒果的踪影,而“罪魁祸首”竟是一群老鼠。



工作人员在摘果(图片由园艺公司提供)